Комунальний заклад «Нікопольська вечірня змінна школа ІІ – ІІІ ступенів»

ВІДКРИТИЙ ЗАХІД 

ТЕМА: «УКРАЇНСЬКІ ВЕЧОРНИЦІ»

Мета: ознайомити учнів з традиціями і звичаями українського народу; розвивати творчі та акторські здібності школярів, вміння декламувати; виховувати почуття поваги та шанобливого ставлення до українського народу.

Обладнання: портрет Т. Шевченка у вишитому рушнику; хліб на рушнику; лави, накриті тканими килимами; намисто, хустка, чарка, квітка, мотузка, три миски; яблука, горіхи.

ХІД УРОКУ

І. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Україна... Країна смутку і краси, радості і печалі, розкішний вінок з рути і барвінку, над яким світять яскраві зорі. Це історія мужнього наро​ду, що віками боровся за волю, за своє щастя, свідками чого є високі могили в степу та прекрасна народна пісня... 
Українська пісня... Хто не був зачарований нею, хто не згадує її як своє чисте, прозоре дитинство, свою ніжну і красиву юність! Який митець не був натхненний її мелодіями! Яка мати не співала цих легких, як сон, пісень над колискою своїх дорогих дітей!
Українська пісня - це бездонна душа українського народу, це його сла​ва. Тому саме з піснею не розлучається наш український народ.
Цікавим було життя на Україні в минулому з його прекрасними звича​ями і обрядами, з його співучими дівчатами і парубками, які довгими зимо​вими вечорами збиралися на вечорниці, посиденьки, толоку.
Вони переповідали різні легенди, повір'я, приказки. І це була свого роду школа, хоч не все з її знань правдиве, але зернятками людського досвіду не можемо нехтувати і ми.
А, може, і ми з вами трішки побуваємо на вечорницях?
ІІ. ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ

1. ІНСЦЕНІВКА

2. (Беруть участь учні: господиня, 7 дівчат, 4 хлопця)
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Господиня. Уже й вечір, а ні дівчат, ні хлопців немає.
Що то за молодь, цілу ніч прогуляли б, тільки б музики та пісні. А ми колись, як згадаю... Літа-літа, летять, наче орли сизокрилі. (Співає «Ой верніться, літа мої. Хоч до мене в гості...». У цей час непо​мітно заходить така ж літня жінка і підхоплює спів.) 

Не вернемось, не вернемось.

 Немає до кого, 

Було б же нас шанувати, 

Як здоров'я свого.
Господиня. Ой, Маріє, налякала ти мене. А я тут молодість згадала, та так тужно стало. Ні з ким й словом перемовитися, хоч би дівчата прийш​ли та розвеселили б трохи. 

Жінка. Не треба, Олено, не край мого серця. (Співають разом.)
Ой за гаєм зелененьким
 Брала вдова льон дрібненький. 
Вона брала,вибирала, 
Тонкий голос подавала.
(У цей час на вулиці зібрались дівчата у вишитих сорочках, гарних спідницях, на плечах хустки, в кожної в руках якесь рукоділля.) 

Дівчина 1. Дівчата, у кого сьогодні збираємось на вечорниці?

 Дівчина 2. А тітка Олена запрошувала нас, каже, що сумно їй у хаті. Дівчина 3. То ходімо до тітки Олени та розвеселимо її. 

Всі. Ходімо.
(Дівчата ідуть, співаючи пісню «В саду гуляла» і заходять в хату тітки Олени.)
Дівчина 4. Добрий вечір у вашій хаті!
Господиня. І вам вечір добрий. Заходьте, сідайте, будьте ласкаві, у нашій хаті, на вашій лаві.
Дівчина 5. Чи ж пристало нам сідати, нам пристало пісню співати. (Про​довжують співати пісню.)
Господиня. Ще раз прошу гостей до хати, прошу сідати.
(Дівчата сідають, виймають своє рукоділля і починають працювати.)
Дівчина 6. Тітко Олено, а розкажіть нам щось цікаве, нам так хочеться послухати про давні часи.
Господиня. Заслухалась я вашої пісні, задивилась на вас таких гарних та й згадала оце давнє повір'я про дівочу красу.
Дівчина 7. Розкажіть, розкажіть, це так цікаво.
Господиня. З давніх-давен, коли в хаті підростала дівчина, мати ретельно стежила за її волоссям: щоденно розчісувала, вмивала в пахучих тра​вах, прикрашала стрічками. Згодом, підрісши, дівчина сама вчилася доглядати за своєю косою. Це були її перші кроки праці. Про охайність дівчини судили з її коси: яка коса - така й краса; подивись на косу, а подумай про господиню; дівчина з косою, як трава з росою; нема коси - нема краси. Коса була символом дівочої чистоти й вірності. Адже на весіллі й досі хвилюючим є обряд розплітання коси.
Дівчина з гарною косою. Коса, коса! Як тебе треба берегти і доглядати!
Жінка. Дівчата, а розкажіть і ви щось нам, що чули від старших людей.
Дівчина 1. Ой, моя бабуся дуже любить розказувати про давнину, а інколи так захоплюється своїми розповідями та приповідками, що й не зупи​нити її. Якось вона розказувала, що, як сниться вітер, то це любов буде і дівчатам, і парубкам, і хлопцям, і молодицям, і жінкам. Я інколи, лягаючи спати, все думаю, щоб мені вітер приснився.
Дівчина 2. Ой, моя бабуся також знає дуже багато прикмет. Колись вона мені розказувала, що не можна мити голову в понеділок, бо вилізуть коси.
Дівчина 3. У п'ятницю нехай приходять свати - буде удача, може засвататися навіть свинячий пастух.
Дівчина 4. Як сняться вишні - то це сльози, якась біда буде.
Дівчина 5. В ніч на Івана Купала треба купатися в росі - на красу.
Дівчина 6. А моя бабуся розказувала, що багато повір'їв пов'язані з Покровою - святом завершення хліборобського року.

Жінка. Так, колись люди свято шанували хліб. Адже хліб - це життя. Народжувалась дитина - йшли з хлібом, виряджала мати сина в дале​ку дорогу - ув'язувала в рушник окраєць хліба, справляли весілля чи будували хату - неодмінно зустрічали гостей хлібом-сіллю. Бережіть, шануйте хліб наш насущний, бо він - святий.
Дівчина 3. Ой, дівчата, завтра Андрія. А чи не забули ви про це? Мені бабуся розказувала, що ще колись вони з дівчатами в переддень Анд​рія ворожили і що з цим святом пов'язано багато звичаїв. 

Дівчина 7. А спитаємо в тітки Олени.
Дівчина 1. Тітко Олено, розкажіть нам про свято Андрія. 

Господиня. Ось слухайте, дівчата. Колись давно, в переддень Андрія, дівчата ворожили. Вони збиралися ввечері та йшли робити хлопцям збитки: відривали кілочки від парканів, відчіпляли ворота, кудись їх ховаючи, варили вареники, кликали кота. Якщо кіт з'їсть вареники, то це озна​чало, що дівчина швидко вийде заміж. Ой, веселі були ті давні часи! 

Дівчина 2. А моя бабуся розказувала, що вони ворожили на ложках. По​трібно постукати ложкою об ложку. Від звуку прокинуться собаки і загавкають. В якому кінці, то звідти і старостів чекати. 

Дівчина 3. А мені розповідали, що як роззутися та перекинути чобіток, в який бік повернута халява, то й звідти старостів чекати. Ото сміху було.
Дівчина 4. А давайте я попробую. (Роззуває чобіток, кидає, дівчата див​ляться, сміються. - «Ой. Маріє, тобі згору старостів чекати.»)
Дівчина 5. Та це, непевне, від Василя Парасчиного. (Всі сміються.)
Дівчина 6. А я чула, що якщо виламати кілочок, поставити під подушку,
то суджений присниться. 

Дівчина 3. А давайте зараз поворожимо.
(На столі миска з водою, барвінок, горить свічка.)
Дівчата, ставайте до столу. Тепер по черзі відірвіть два барвінкові листочки. В думці їм дайте ім'я - своє і судженого, та кидайте на воду. Якщо листочки зійдуться, то стати вам на рушничок щастя, а якщо ні — то треба шукати іншого хлопця. (Дівчата ворожать.) 

Дівчина 7. Ой, дівчата, я й забула. Мені також бабуся розказувала.
Підготуймо такі речі: намисто, хустку, чарку, квітку, мотузку, три миски. Котрій будемо ворожити, та вийде за двері. А тим часом під миски поста​вимо якусь річ. Дівчина входить, піднімає миску. Якщо там намисто - буде ще дівувати, квітка - чоловік буде добрий, чарка - попадеться чо​ловік пияк, мотузка - битиме, хустка - покриється, вийде заміж. Котрій будемо ворожити? Давай тобі, Тетяно. (Дівчата ворожите.) 
Дівчина 2. О, колись було дуже цікаво. Але мені якось сьогодні сумно. Що то за вечорниці без хлопців. Чи прийдуть вони сьогодні до нас? А, може, побоялися, що ми заворожимо їх?
(У цей час чути пісню «Ой не світи, місяченьку», яку співають хлопці на вулиці. Дівчата швидко кидають рукоділля і біжать до вікна, а далі продовжують знову працювати.)
Хлопці заходять у хату.

 Хлопець 1. Добрий вечір у вашій хаті! 

Господиня. І вам вечір добрий, парубки! 

Хлопець 2. Добрий вечір, дівчата. Ми оце йшли вулицею, почули, як дівчата співають, давай, думаємо, зайдемо. 

Хлопець 3. А чи приймете нас на вечорниці? 

Господиня. Проходьте, сідайте. Десь ви трохи забарились. Дівчина. Не пустимо в хату, бо дуже вас багато. 

Хлопець. Пустіть ліпше, бо буде гірше. 

Хлопець. Дівчатонька, голубоньки, та ми прийшли не битися, ми прийшли на вас подивитися. Ще й гостинці принесли.
(Хлопці підходять до дівчат, пригощають їх яблуками, горіхами, жартують.) Дівчата співають. 

До нас, до нас, парубочки, та й на вечорниці,

 Та й до тої дівчиноньки, що коло полиці.

До нас, до нас, парубочки, та й на вечорниці, 

Та й до тої дівчиноньки, що кругленькі лиці.
Господиня. Хоч не знаємо, звідки ви в нашу хату прийшли, але просимо сідати і з дівчатами пісню співати. (Дівчата і хлопці співають пісню «Голуб на черешні».)
Хлопець 4. Тітко Олено, а скажіть, що дівчата розказували на вечорницях? Господиня. Ми згадували давні часи.
Хлопець 5. А може, щось і нам розкажете, як колись бувало? 

Господиня. Ой, хлопці! Як згадаю ті давні часи, то здається, що все ніби вчора було. Колись, як підростав син, то батько гордився ним, бо то буде його наслідник. А які парубки колись були: роботящі, чемні, вміли і косити, і сіяти, і землю обробляти, і худобу доглядати. А одягалися, аж любо було подивитися: у вишитих сорочках. І батьків любили і шанували, і старших поважали, і дівчат не ображали. Але що це я все згадую. Ану, дівчата, хлопці, розвеселіть трохи моє серце, заспівайте. 

Дівчина співає.      Ішов Гриць з вечорниць темненької ночі.

 Сидить гуска на воротях, вирячила очі.

 Він до неї: гиля, гиля, вона й полетіла,

Коли б не втік осокою, була б Гриця з'їла. 

Хлопець співає.   У Хмелівці густо хати, вітер не провіє.
            Сама мати ложки миє, бо донька не вміє.

Дівчина.
       Ішов Гриць з вечорниць вночі слободою,
Сидить сова на воротях, крутить головою.
Він сердега, як побачив - та й через городи,
Заплутався в бур'яни та й наробив шкоди.


Хлопець.
Ой у горах сніги впали, а я в капелюсі,
Який з мене ґазда буде, як я оженюся.
Хлопець.
У Хмелівці нема дров, лиш самі поліна,
У Хмелівці такі дівки - хлопцям по коліна.
Дівчина.
Ти гадаєш, дурний хлопче, що я тебе хочу,
Я такими парубками коноплі волочу.
Дівчина.
Гриць мене, моя мамко, Гриць мене полюбив,
                 Гриць мені, моя мамко, черевички купив.

                 Купив, купив черевички за цілого п'ятака, 

                  Ой щоби я витинала щонеділі гопака. 

(Разом співають «Ой не ходи, Грицю, та й на вечорниці».)

Дівчина.
Хлопці, а давайте з вами позмагаємось — хто краше відгадає загадки. Ви наші, чи ми — ваші? Згода?
Хлопці. Згода. Згода.
Дівчата.            Летів птах через дах,
Сів на воротях в червоних чоботях. (Півень)
Стоїть посеред двору гора,
Спереду — вила, а ззаду — мітла. (Корова)
А що то за рослина є гака, Що від неї кінь скака? (Овес)
Горбатий мішок на чотирьох ногах стоїть. (Верблюд)

Дівчата. А тепер ваша черга, хлопці.
Хлопець.
То ж слухайте, дівчата:
Стоїть, колихається
Рожевою голівкою величається!
А як торкнеш — зойкнеш. (Будяк)
У воді сидить охоче, і не риба, і не рак. Вистромля великі очі, а співає як! (Жаба)
А що та за голова, що лиш зуби й борода? (Часник)

Біла, як сніг, надута, як міх, лопатами ходить, а рогом їсть. (Гуска)
Хлопець.
Молодці дівчата, гарно відгадали!
Хлопці. Дівчата, а давайте позмагаємося, хто кого перебалакає.
Дівчата. Давайте!
Говорять скоромовки по черзі.
Дівчата.Біля броду бусол бродить,
 Бусеня з собою водить.
 Бережись, зелено жабко, 
Бо впіймає бусенятко.
Хлопці. Бурі бобри брід перебрели,
Забули бобри забрати торби. 
І т.д.
 Хлопець. А тепер відгадайте ще одну загадку:
Бокатий, товстенький,
Чимось напхавсь смачненьким,
В окропі скупавсь,
У дірку впав — і пропав. 
Дівчата. І що ж це таке?
Хлопець. Здаєтеся? Вареники, вареники. А ну, хлопці, давай нашої заспіваємо. Допоможіть нам, дівчата.
Виконують українську народну пісню "Наші хлопці вареників хочуть".
Наші хлопці вареників хочуть. (Двічі)

 Навари, милая, (Двічі), навари, у-ха-ха, 
Мила чорнобривая.
А ми дров не маєм, наші ви хороші,
 А ми дров не маси, хлопці наші гожі. 
Нарубай, милая, (Двічі) нарубай, у-ха-ха,
 Моя чорнобривая.
А ми сил не маєм, наші ви хороші,
 А ми сил не маєм, хлопці наші гожі.
Не балуй милая, навари, милая. 
Пирогами пригости, мила, чорнобривая.
Господиня.       Всіх до столу прошу сісти
                           Вареники будем їсти. 
                          Вареники непогані, 
                         Вареники у сметані.
Хлопці. Тітко Олено, скажіть, а чи працьовиті наші дівчата, чи гарні з них
будуть ґаздині?
Господиня. О, хлопці, дівчата в нас дуже працьовиті. Тому не треба вам шукати собі по інших селах, а вибирати ґаздиню в нашому селі. А тепер потанцюйте трошки. (Хлопці і дівчата танцюють.) Господиня пригощає всіх варениками, узваром. 
Дівчина. Дівчата, а може пора нам уже додому? 
Дівчина 2. Пора, пора. 
Господиня. То заспівайте мені ще на прощання.
(Хлопці і дівчата співають «Хай у нас і у вас все буде гаразд»)

 Скільки б не співали, 
А кінчати час. 
Кращі побажання 
Ви прийміть від нас. 
Приспів:
 І у нас, і у вас 
Хай буде гаразд, 
Щоб ви і ми
 Щасливі були.
Хай біда і горе
Обминуть ваш дім, 
Доброго здоров'я 
Зичим вам усім. 
Приспів.
Прощавайте, друзі,
Вам низький уклін.
Щастя вам бажаєм 
Всі ми як один.

 Приспів.
( Дівчата збира​ють своє рукоділля.)
Дівчина 3. Тітко Олено, дякуймо вам за те, що прийняли нас на вечорниці. Хлопець 4. І ми дякуємо вам.
Господиня. Спасибі й вам, дорогі діточки, що розвеселили хату старої вдо​ви. Приходьте ще, не забувайте мене.
Хлопці і дівчата разом. Прийдемо! (Співаючи, виходять з хати.)
ІІІ. ПІДСУМОК УРОКУ
Зачитування разом з вчителем уривку з поезії 

Наша дума, наша пісня не вмре, не загине,
От де, люди, наша слава, слава України. 
Без золота, без каменю, без хитрої мови,
А голосна та правдива, як Господа слово.
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